

## 社区治理

庄浪东路东社区  
“五心”体系情暖辖区居民

为了更好地服务辖区居民,今年以来,兰州市西固区先锋路街道庄浪东路东社区以“宜家党建、五福同心”为主题,建立“五心驿站”党员志愿者服务队,以民心厅、聚心坊、凝心社、同心汇、暖心园的“五心”体系共建温暖社区。

“民心厅”通过精准服务,将“空白点”变“新亮点”。社区建立线上居民微信群,通过“线上发现问题+线下入户解决问题”为居民提供服务,同时,社区设有4位楼院长收集居民诉求,发现问题及时反馈并跟进解决。前不久,就业专干在居民微信群内发现,辖区内有四名就业困难人员,通过主动入户了解情况,并推荐他们参加先锋路街道免费举办的中式面点培训班。目前,其中一位居民打算继续深入学习后自主创业,还有一位居民在一家早餐店找到了包包子的工作。

“聚心坊”通过聚拢才艺达人,齐心协力开辟文化阵地。社区通过整合小区文化团队,发掘文化达人,培养和聚拢一批文艺志愿者。每逢节日,组织文艺志愿者为居民表演单口相声、快板舞蹈、诗朗诵等精彩的节目,丰富居民的精神文化生活,让居民在家门口就能享受文化“大餐”。

“凝心社”通过党建引领,唤醒邻里活力,打造邻里共同体,探索“社区治理+居民自治”模式,建设“幸福生活馆”,营造“我爱我家,幸福宜家”的浓郁氛围。在西固区民政局的指导下,



免费举办的中式面点培训班。

社区组织开展了西固区慈善总会定向捐赠项目“春计划”儿童成长陪伴项目进社区系列活动,从妈妈和孩子互动时的别扭,到孩子拥抱妈妈说“谢谢你,妈妈”,先后四期活动让参与其中的八组家庭收获满满,亲子关系得到改善。西固区母亲教育中心的张艳老

师还为辖区居民带来《好家风构建和谐家庭》,更是让大家感受和了解了不一样的家风意义。

“同心汇”通过充分发挥党员示范引领作用,建立党员志愿服务队,常态化开展测量血压血糖、上门认证、“有事您说话”等志愿服务。3月份,社区

联合卫生服务站在锅炉厂家属院免费为老人量血压测血糖并登记建档。辖区左叔叔因腿脚不便,社保专干一年两次按时上门为老人进行退休资格认证服务。像此类服务社区每一天都在进行,辖区居民也对社区的工作衷心竖起了大拇指夸赞。

“暖心园”通过爱老助老为老服务,温暖人心解后顾之忧。社区通过组织志愿者开展上门助老、爱心暖老等为老服务,为辖区老人提供服务;同时还对失独老人、残疾老人、高龄老人建立详细台账,使社区关爱老人更及时、更便捷、更有效率。在节日来临前,社区工作人员为辖区腿脚不便的老人上门理发、送祝福;为失独老人和残疾老人送去米面油,鼓励老人走出家门多参加社区活动;特困人员田志勇在家庭发生重大变故时,社区及时联合辖区爱心商铺为田志勇长期送免费爱心午餐、日用品、面包牛奶鸡蛋。社区工作人员的细致入微的服务,迎来了辖区居民的一声声感谢和一面面锦旗。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨

先锋路街道公园路东社区  
小区充电桩问题解决了

为持续办好群众民生实事,不断扩大群众工作覆盖面,兰州市西固区先锋路街道公园路东社区坚持把推进“一亲三心”作为连民心、知民情、解民忧的重要抓手,紧紧围绕“党建引领+夯基惠民”工作理念,多次与居民面对面沟通,听取居民代表意见,解决居民遇到的实际问题。

“小区充电桩只有两孔插座,没有三孔的,大功率的电动车没办法充电,请社区解决一下这个问题。”这是该社区工作人员在走访时听到居民反映最多的问题。

针对居民反映的问题,社区工作人员与昊昱丰物业公司沟通协商,物业公司积极配合,仅用一周时间,增装10个三相充电桩投入正常使用,帮助居民实现不同功率电动车的充电需求,受到了广大居民的一致好评。

社区居民张先生高兴地说:“没想到社区解决问题的速度这么快,以前我的电动车充电需要转换插座才能充。现在好了,直接扫码就能充电,每次只需要花几块钱就能给电动车充满电,既安全方便又经济实惠。”

奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨

白银路街道徐家巷社区  
居民们“把环保‘袋’回家”

为丰富辖区老党员、退休职工的精神文化生活,近日,兰州市城关区白银路街道徐家巷社区党委联合甘肃日报物业管理有限责任公司党支部、兰州爱颐社会工作服务中心,在报社物业公司“智慧党建室”开展了“把环保‘袋’回家”手工植物拓印DIY活动。

“拓印技艺是我国一项古老的传统技艺,又称‘捶拓’,是非物质文化遗产的重要组成部分。通过敲打将植物叶片和花瓣的色彩、轮廓及脉络纹理拓印于布料上,产生独特的艺术效果。”活动伊始,社工详细讲解了植物拓印的步骤、操作技巧和注意事项。随后,工作人员分发了拓染的材料和工具,并讲解植物拓印工具和材料的使用

方法和制作过程。工作人员的细致讲解,让大家跃跃欲试,纷纷挑选自己喜欢的植物,拭干水珠,轻置于麻布包之上,并根据自己的喜好,摆放出各式各样的图案,用胶带小心固定。接着,用手中的锤子小心翼翼地敲打着每一个植物。随着阵阵“咚咚”的敲打声,花朵和树叶的汁液慢慢渗透出来,环保袋上叶子的脉络和纤维变得清晰可见。

“居民们不仅将美‘拓’到了自己的作品之中,更重要的是体会到了中华民族传统染色技艺的魅力,加深了对优秀传统文化的认知。”徐家巷社区党委书记刘敏表示,社区将通过党建引领,社治共融,开展更多具有文化特色的主题活动。奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

银滩路街道李家庄社区  
为老人拍摄“最美证件照”

为进一步弘扬尊老、爱老的传统美德,近日,兰州市安宁区银滩路街道李家庄社区党支部联合兰州城市学院摄影专业的志愿者联合开展党建引领暖心服务活动,为辖区老人免费拍摄证件照,让照片为老人们留下美好夕阳的时光,用实际行动传递了社区对老年人的关爱与温暖。

活动中,志愿者们早早地来到现场,布置摄影场地,调试好摄影设备和灯光,为老人们整理衣服、梳理头发,确保老人们在镜头前展现出最美的状态。拍摄过程中,志愿者们耐心细致地与老人们沟通,引导他们摆出自然的姿势,捕捉他们最真实、最灿烂的笑容。现场还弥漫着欢声笑语,老人们互相交流着拍摄心得,分享着彼此的喜悦,享受着这次特殊的拍照体验。

随着相机快门声此起彼伏,每一张照片都记录下老人们最美的瞬间,现场充满了温馨和幸福的气息,仿佛凝固了时间的美好,照片经过电脑调图、调色,一张张“最美证件照”完美呈现在眼前。针对行动不便的老人,社区工作人员和志愿者们积极联系老人,主动上门拍摄。

此次摄影活动,社区工作人员和志愿者们利用自己的专业技能和热情服务,为辖区老人提供了一次难忘的拍照体验,用实际行动传递着温暖和关怀,在今后的工作中,李家庄社区将继续为老人提供更多贴心、周到的服务,进一步营造敬老、亲老、爱老、助老的社区新风尚,让他们晚年生活更加幸福、美满。

奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远

安宁西路街道长风社区  
邮票科普活动让孩子们长了见识

小邮票,大学问。近日,一场别开生面的邮票科普活动走进兰州市安宁区安宁西路街道长风社区未成年人活动中心“周末课堂”,为辖区小学生带来了一场奇妙的集邮文化之旅。

此次活动,以“邮票知识进社区,方寸之间看世界”为主题,由长风社区党委、益兴社会工作站、兰州交通大学志愿者联合组织,旨在通过邮票展现我国的历史文化、自然风光、科技、艺术等多个领域的文化魅力,加深孩子

们对传统文化的认识和理解。“什么是邮票?”“邮票的要素有哪些?”“集邮的意义是什么?”活动现场,志愿者通过精心准备的PPT和实物展示,详细介绍了邮票的起源、发展历程、基本要素以及集邮的意义。

据了解,长风社区一直致力于丰富未成年人的文化生活,通过举办各种形式的文化活动,为孩子们提供了一个展示自我、学习成长的平台。

奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远